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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 20 stron (zadania 1-36) oraz
barwny material Zrédlowy (strony I-V). Ewentualny brak stron zglo$
nauczycielowi nadzorujacemu egzamin.

Odpowiedzi do kazdego zadania zapisz w miejscu do tego przeznaczonym.
W rozwigzaniach zadan rachunkowych przedstaw tok rozumowania
prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz pamigtaj o podaniu jednostek.
Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/pidra tylko z czarnym tuszem/atramentem.
Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraZnie przekresl.

Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.

Podczas egzaminu mozesz korzystac z linijki, lupy oraz kalkulatora z funkcja
pierwiastkowania.

Na tej stronie wpisz swoj kod oraz imig i nazwisko.

Nie wpisuj zadnych znakéw w czeséci przeznaczonej dla osoby sprawdzajace;j.
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Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg

; Pobrano z arkusze24.pl
Geografia - poziom rozszerzony

Zadania 1.-5. rozwigz, korzystajac z barwnej mapy fragmentu Pienin (strona I barwnego materiatu
zrodlowego) oraz panoramy Pienin, narysowanej z ruin zamku w Czorsztynie (Al) przed
wybudowaniem zapory wodnej w Niedzicy (B2).

Dolina Harczy Grunt
Cyrlowa Skala Flaki tysa Gora

Palenica Wapiennik Piekietko Zamek Dunajec

Czubatka
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=== wysokosc korony zapory w Niedzicy

Zrédlo: Jozef Nyka, Pieniny. Przewodnik, Latchorzew, Trawers 1999, okladka.

Zadanie 1. (0-1)
Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Zasi¢g panoramy wykonanej z ruin zamku w Czorsztynie zawiera si¢ migdzy azymutami
A.10°a70°

B. 80°a 120°.

C. 110° a 160°.

D. 220° a 275°.

Zadanie 2. (0-1)
Przyporzadkuj nazwe wzniesienia zaznaczonego na panoramie do odpowiedniego opisu w tabeli.

Lp. Opis wzniesienia Nazwa wzniesienia
] Najwyzsze wzniesienie znajdujgce si¢ na przedstawionym
" | obszarze.
5 Wazniesienie, ktérego zachodni stok stanowi oparcie dla
" | zapory wodnej w Niedzicy.
3 Ostro zakonczona wapienna turnia opadajaca urwista
" | $ciang w kierunku Jeziora Czorsztynskiego.

Zadanie 3. (0-1)

Okresl, na ktérym szczycie przedstawionym na panoramie wysokos¢ gérowania Stonica w dniu
réwnonocy jesiennej (23 wrzesnia) bedzie wynosi¢ 40°34'16". Zapisz obliczenia i podaj nazwe
szczytu.

Obliczenia;

INAEWE BECEYEEL . cooiciienit insiins sesimesniains asinunis dodssugasstsan duns bins
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Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg

; Pobrano z arkusze24.pl
Geografia - poziom rozszerzony

Zadanie 4. (0-3)

Na panoramie literg ,,Z” zaznaczono polozenie 7rodta, znajdujacego sie na stoku wzniesienia Upszar
(B2).

Oblicz warto$ci oznaczone na ponizszym rysunku literami a, b i c. Zapisz obliczenia, wyniki podaj
w metrach.

a — roznica wysoko$ci miedzy zrédlem a szczytem wzniesienia Upszar

c
a b - odlegloé¢ miedzy Zrédlem a szczytem wzniesienia Upszar obliczona z mapy
¢ — odleglos¢ rzeczywista (topograficzna) migdzy Zrodlem a szczytem
b wzniesienia Upszar
Obliczenia:
Wyniki (w metrach): a: .............o....... B iiisuiaianiin B e srdunitonginiin

Zadanie 5. (0-1)

Na rysunku linig przerywang zaznaczono wysoko$¢ korony zapory wodnej w Niedzicy (B2), oddane;
do uzytku w 1997 r.

Wykaz, jaki wplyw mialo uksztaltowanie powierzchni terenu na wybudowanie zapory wodnej
w Niedzicy w tym wlasnie miejscu.

B R A SRR R R EEE R SR R R E BB S EE NN R R RN R R BB E R RN RN R R R R R R R RE R R R R R R A BB EE AR E B SRR A RSB E BB E A BB BB E BB AN E N BN R R R RN R AR E R IR R R R R R R o
B RS E R KRB B E R SR E R E A BB EE NN R R R N R R R R RN R RN R R R R R R R R R R R R R R R A BB R BE BB EE AR E B E BB E A SR B E BB A RN BN RN R R R RN R AR E AR IR R R R R R R R o
R SRR R R R R SR R R R RS R RN RN RN AR R RN R e nInmImnmInmmmmnIImmnm I I .
R SR R R R R R SR R R R RS R RN RN E R RN R R R ennnennnnnnnnnnmTTnInmmImnmInmmmmnIImmmmmMm IO .
R SRR R R R R SR R R R RS R RN RN RN AR R RN R e nInmImnmInmmmmnIImmnm I I .

Zadania 6.-9. rozwigz, korzystajac z barwnej mapy fragmentu Pienin (strona I barwnego materialu
zrodlowego).

Zadanie 6. (0-1)

Powstanie systemu zapér w Niedzicy i Sromowcach Wyznych przyczynilo si¢ do wzrostu liczby
turystow odwiedzajacych te miejscowosci.

Podaj trzy argumenty potwierdzajace, ze powstanie sztucznych zbiornikéw na Dunajcu wplynelo
na rozwoj funkcji turystycznych w Niedzicy i Sromowcach Wyznych.

0 . Nr zadania 1 2 3 4 5 6
ypelnia . liczba pkt HEEEYNERE
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt
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Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg

; Pobrano z arkusze24.pl
Geografia - poziom rozszerzony

Zadanie 7. (0-1)
Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Trasa pieszego szlaku turystycznego niemal pokrywa sie z przebiegiem dzialu wodnego w polu
A.F2. B. B3. C. C3. D. E3.

Zadanie 8. (0-1)
Podaj nazwe panstwa, ktore graniczy z Polska na rzece Dunajec oraz nazwe panstwa, ktore
graniczylo z naszym krajem w tym samym miejscu do 31 grudnia 1992 r.

1. Panistwo, ktérego obecna granica z Polskg przebiega wzdluz rzeki Dunajec: ...,
2. Panistwo, ktorego granica z Polska przebiegata wzdluz rzeki Dunajec do 31 grudnia 1992 r.:

Zadanie 9. (0-1)
Rozwdj ruchu turystycznego przyczynia si¢ do zmian zachodzacych na wsi. Powstaja nowe budynki
mieszkalne, pensjonaty, rozwija si¢ agroturystyka. Przykladem takiej wsi jest Niedzica.

Zakres$l nazwe czesci Niedzicy, na ktorej obszarze warunki przyrodnicze dla rozwoju osadnictwa
s3 korzystniejsze. Uzasadnij swéj wybor, podajac jeden argument.
Pod Taborem (A2) Zahutnik (A3)

Zadanie 10. (0-1)
Rysunki przedstawiaja jeden ze sposobdw powstawania przelomu rzecznego.

Zrédlo: http://slideplayer.pl/slide/838192/ [dostep: 08-03-2015)

Na podstawie rysunkow zaznacz podpunkt, w ktorym prawidlowo opisano sposoéb powstania
przelomu Dunajca przez Pieniny.

A. Ruchy gérotworcze, ktére powodowaly wypietrzanie si¢ terenu, byly na tyle powolne, ze rzeka
nadazala z poglebianiem koryta i doliny, rozcinajac powstajaca wyniostosc.
B. Rozciecie progu skalnego przez spietrzone i przelewajace si¢ wody rzeki.

C. Rzeka wcina si¢ w powierzchnie zbudowang ze skal malo odpornych na erozje, a po jej rozcigciu
dociera do lezacych glebiej twardszych skat i przecina je.

D. Ruchy gérotworcze, ktore powodowaly wypietrzanie si¢ terenu, postepowaly na tyle szybko, ze
nastapilo spietrzenie wod rzecznych, a nastepnie przelanie si¢ ich przez wzniesienie.

4720



Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg
Geografia - poziom rozszerzony

Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 11. (0-2)

Elektrownia wodna w Niedzicy jest elektrownig szczytowo-pompowa, z doptlywem naturalnym.
Obecnie do produkcji energii elektrycznej wykorzystuje sie jedynie naturalny przeplyw wody
w Dunajcu. Jednak istnieje rowniez mozliwo$¢ przepompowania wody z Jeziora Sromowieckiego do
wyzej polozonego Jeziora Czorsztyniskiego. Wielkie iloéci wody zgromadzonej w gérnym zbiorniku
umozliwiaja zwigkszenie produkcji energii w dowolnej chwili.

Rysunki przedstawiajg schemat dzialania elektrowni szczytowo-pompowej.

o

(¢

zrzut wody

pompowanie wody

Zrédto: http://waterusgs.gov/edu/hyhowworks.htm! [dostep: 08-03-2015]

Na wykresie przedstawiono dobowe zmiany zapotrzebowania mocy w Krajowym Systemie

Elektroenergetycznym w Polsce.
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http://www.energiajadrowa.pl/jakie-sa-alternatywy-dla-energii-jadrowej/ [dostep: 08-03-2015]

Na podstawie rysunkow oraz wykresu opisz sposob dzialania elektrowni szczytowo-pompowe;j.

Nr zadania

11

Wypelnia

: Maks. liczba pkt
sprawdzajacy

Uzyskana liczba pkt
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Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg

; Pobrano z arkusze24.pl
Geografia - poziom rozszerzony

Zadanie 12. (0-1)
Ponizszy tekst zawiera informacje dotyczace stanu hydroenergetyki w Polsce.

W roku 2011 moce zainstalowane w globalnym sektorze energii wodnej [...] pozwolily na wyprodukowanie
energii elektrycznej rownej 16% swiatowej podazy. [...]. W Polsce ze wszystkich odnawialnych Zrédet
energii hydroenergetyka moze poszczycicé sie najdtuzszg tradycjq siegajgcg poczgtku XX wieku. Niestety
polskie energetyczne zasoby wodne sg niewielkie. [...] Polska wykorzystuje potencjal grawitacyjny ciekow
wodnych w 11%, co stawia nas na ostatnim miejscu w Europie. Obecnie w Polsce istnieje 125 elektrowni
wodnych podlegajgcych energetyce zawodowej oraz 646 matych elektrowni wodnych, ktérych moc nie
przekracza 5 MW. Pomimo wystgpowania niewielkiej liczby miejsc adekwatnych do inwestycji w duze
elektrownie wodne, szacuje sig, Ze istnieje blisko 6000 lokalizacji z wysokim potencjatem budowy malych
elektrowni wodnych. W roku 2011, dzigki sfinalizowaniu nowych inwestycji i ukoticzeniu renowacji
starych obiektow, osiggnigto rekordowy poziom mocy w elektrowniach wodnych |...]. Jednak ich udziat
w sektorze ,, zielonych” technologii stale spadat na rzecz energetyki wiatrowej i wynidst juz tylko 30,87%.
Pomimo zmniejszajgcego sig udziatu w zainstalowanych mocach w sektorze odnawialnych Zrédet energii,
hydroenergetyka pozostaje wiceliderem w produkcji ,czystej” energii elektrycznej, dostarczajgc |...] okoto
1,4% rocznego zapotrzebowania Polski na energie.

Zrédto: http://www.oze.pl/energia-wodna/energia-wodna,7. html [dostep: 08-03-2015]

Na podstawie tekstu oraz wlasnej wiedzy ocen, czy ponizisze informacje s3 prawdziwe. Zaznacz
litere P, jesli informacja jest prawdziwa, lub litere F - jeéli jest falszywa.

1 W Polsce sposréd OZE najwyzszym tempem przyrostu mocy zainstalowanej p E
" | oraz produkgji energii elektrycznej odznacza si¢ energetyka wiatrowa.

2. | Energia wodna jest najwazniejszym Zrédlem energii odnawialnej w Polsce. P | F

3 Pelne wykorzystanie potencjalu hydroenergetycznego w Polsce umozliwiloby p | E
" | zaspokojenie krajowego popytu na energie elektryczna.

Zadanie 13. (0-2)
W kaidym wierszu tabeli zestawiono cechy poszczegélnych elementéw bilansu wodnego
charakterystyczne dla réznych typéw klimatu na Ziemi.
Dobierz typy klimatéow do charakterystycznych dla nich cech elementéw bilansu wodnego
podanych w tabeli.
rownikowy wybitnie wilgotny, zwrotnikowy wybitnie kontynentalny,
umiarkowany cieply morski, podbiegunowy (subpolarny)

Lp. Typ klimatu Opady Odplyw Parowanie
L. bardzo niskie | bardzo maly [ bardzo wysokie
2. bardzo wysokie | bardzo duzy [ bardzo wysokie
3. niskie maly bardzo niskie
4, wysokie duzy duze
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Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg
Geografia - poziom rozszerzony

Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 14.

Zadanie rozwiaz, korzystajac z barwnej mapy przedstawiajacej trase przemieszczania si¢ huraganu
Katrina (strona II barwnego materiatu zrédtowego), ktory 29 sierpnia 2005 r. osiggnal najwyzsza,

piata kategori¢ w skali Saffira-Simpsona.

Zadanie 14.1. (0-2)

Literami A, B, C i D zaznaczono na mapie cztery obiekty geograficzne, ktére znalazly sie w zasiggu

huraganu Katrina.

Podaj nazwy obiektow opisanych w tabeli oraz oznaczonych na mapie literami B, C i D.

kosmicznych USA.

Oznaczenia Nazwy
Informacja . obiektow
na mapie
geograficznych
Wyspy otoczone rafami koralowymi. Tworza rozlegly,
rozciggniety potudnikowo archipelag. Miejsce narodzin huraganu A wyspy Bahama
Katrina.
Na tym akwenie umiejscowiono wiele platform wydobywczych Zatoka
ropy naftowej, dla ktérych huragany stanowia duze zagrozenie. | | ...
Cukier jest waznym produktem eksportowym panstwa zajmujacego Wyspa
cala powierzchnie najwiekszej wyspy archipelagu Wielkich Antyli. C
Huragany moga niszczy¢ tu uprawy trzciny cukrowej. [ [
Huragany wplywaja na prace znajdujacego si¢ tutaj osrodka lotéw D Potwysep

Zadanie 14.2. (0-1)

Podkresl w kazdym zdaniu okreslenie, ktére poprawnie opisuje ceche cyklonu tropikalnego.

Cyklon tropikalny tworzy si¢ nad oceanami w strefie umiarkowanej | miedzyzwrotnikowej. Wowczas
rozwija si¢ uktad wirujacych mas powietrza, w ktérego $rodku znajduje si¢ bezchmurne | zachmurzone
oko cyklonu. Wkraczajac na obszar ladowy, huragan traci / zyskuje na sile i powoduje duze zniszczenia.

Zadanie 14.3. (0-1)

Cyframi (1-4) zaznaczono na mapie kolejne obszary na trasie huraganu Katrina. Kierunek
przemieszczania si¢ tego huraganu ulegl odchyleniu, m.in. pod wplywem sity Coriolisa.

Podaj prawidlowos¢ dotyczaca kierunku przemieszczania si¢ cyklonéw tropikalnych na potkuli

polnocne;j.

. Nr zadania 12 13 | 14.1 | 14.2 | 14.3
Wpelnia 1 icoba pkt 1|22 1]
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt
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Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg

; Pobrano z arkusze24.pl
Geografia - poziom rozszerzony

Zadanie 15. (0-1)

Wykres przedstawia prognozy zmiany czestotliwo$ci wystepowania huragandéw poszczegdlnych
kategorii przy wzroécie zawarto$ci CO, w atmosferze do 220% obecnej zawarto$ci.

kategoria huraganu
3 4 5

Czestotliwose huraganow:

— Wspolczesnie
— przy wzroscie CO2 0 220%

wzgledna czestotliwosé wystepowania

960 950 940 930 920 910 900 890 880
cignienie w centrum huraganu (hPa)

Zrédto: http://www.globalwarmingart.com/images/f/fd/Hurricane_Intensity_Shift.png [dostep: 08-03-2015]

Wybierz poprawne uzupelnienie i dokonczenie zdania, zaznaczajac litere A albo B oraz numer 1
albo 2.

Wzrost zawarto$ci CO, w atmosferze spowoduje, ze przy bardzo niskim ci$nieniu atmosferycznym
panujacym w centralnych czgéciach huraganow

A. | zwigkszy sie 1. | najwyzszej kategorii.
czestotliwos¢ wystepowania
cyklonéw tropikalnych

B. |zmniejszy si¢ 2. |najnizszej kategorii.

Zadanie 16. (0-1)
Rysunki przedstawiajg sposdb powstania Himalajow.

7
ptyta indoaustralijska ptyta eurazjatycka

Wykaz zwigzek miedzy procesami geologicznymi a wystepowaniem w Himalajach skamienialo$ci
zwierzat morskich, Zyjacych w erze mezozoicznej - amonitow i belemnitéw.

8z20



Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg

; Pobrano z arkusze24.pl
Geografia - poziom rozszerzony

Zadanie 17. (0-1)
Zaznacz poprawne dokoniczenie zdania.

Skaly w Himalajach, w ktérych mozna odnalez¢ skamieniato$ci amonitéw i belemnitow, to

A. gipsy. B. granity. C. wapienie. D. marmury.

Zadanie 18.

Zadanie wykonaj na podstawie fotografii, na ktérych przedstawiono zmiang¢ zasiegu norweskiego
lodowca gorskiego Briksdalsbreen miedzy rokiem 2002 a 2012 (strona II barwnego materiatu
zrédlowego).

Zadanie 18.1. (0-1)

Ocen, czy ponizsze informacje s3 prawdziwe. Zaznacz litere P, jesli informacja jest prawdziwa, lub
litere F - jedli jest falszywa.

1. [ W latach 2002-2012 nastgpila transgresja lodowca. P | F

5 Czolo lodowca w latach 2002-2012 znajdowalo si¢ ponizej granicy wiecznego p | E
" | $niegu.

3. | W latach 2002-2012 zwigkszyla si¢ intensywno$¢ egzaracji. P | F

Zadanie 18.2. (0-2)

Po recesji lodowca pozostaja erozyjno-akumulacyjne formy terenu charakterystyczne dla jego
dziatalnodci.

Podaj nazwe formy polodowcowej, zaznaczonej literg A na fotografii z 2012 roku, ktora swiadczy
o wiekszym zasiegu lodowca w poprzednich latach. Wyja$énij sposéb jej powstania.

Forma pOlO QOWCOWRL ..ottt ettt et e et e et e e e e b e e e b n e e ne e sh et re s

Sposéb powstania formy polodOWCOWE]: .......coovviiiiiiiiiiiiiciicecieee e

Zadanie 19. (0-1)
Zaznacz poprawne dokoficzenie zdania.

Wybrzeza Norwegii, uksztaltowane przez jezory lodowcowe, stanowia

A. rozlegle, piaszczyste nadmorskie réwniny.

B. liczne, wydluzone, rownolegle do wybrzeza gorzyste wyspy.

C. wcinajace si¢ w glab ladu dlugie i glebokie zatoki o przekroju litery U.

D. prostopadle do linii brzegowej zatoki przedzielone waskimi pétwyspami.

W . Nr zadania 15 16 17 | 18.1 | 18.2]| 19
ypelnia o iczba pkt NN EEERE
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt
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Geografia - poziom rozszerzony

Zadanie 20.

Zadanie rozwiaz na podstawie barwnej mapy poludniowo-wschodniej Azji oraz fotografii przedstawiajacej
formacj¢ roslinng, wystepujaca na obszarze zaznaczonym na mapie znakiem X (strona III barwnego
materialu Zrédlowego).

Zadanie 20.1. (0-1)
Rozwdj rolnictwa powoduje, ze stoki Himalajow sa ogolacane zlaséw. Jednocze$nie obserwuje sie szybszy
przyrost powierzchni delty Gangesu i Brahmaputry.

Wyjaénij, dlaczego deforestacja stokéw Himalajow wplywa na przyspieszenie przyrostu powierzchni
delty Gangesu i Brahmaputry.

Zadanie 20.2. (0-1)
Wyjasnij, dlaczego obszar oznaczony na mapie znakiem X porasta formacja rodlinna widoczna na
fotografii.

Zadanie 21.
Zadanie wykonaj na podstawie barwnej mapy geologicznej Polski (strona IV barwnego materialu
zrodiowego).

Zadanie 21.1. (0-2)
Zaznaczone na mapie linie A- E rozgraniczajg obszary charakteryzujace si¢ odmiennoscia krajobrazowa
wynikajaca z proceséw geologicznych i geomorfologicznych zachodzacych w przeszlosci na obszarze

Polski.
Do opiséw przedstawionych w tabeli dobierz odpowiednie linie, wybierajac je sposréd
zaznaczonych na mapie. Wpisz do tabeli litery, ktorymi oznaczono te linie na mapie.

Oznaczenie Opis krajobrazu po jednej oraz po drugiej stronie linii

literowe linii (w jej bezposrednim sasiedztwie)
Obszar przykryty plejstoceriskimi Wazniesienia o wyréwnanych
osadami lodowcowymi. Ponad powierzchniach grzbietowych,
pofaldowanym terenem dominuja wypietrzone wzdluz uskokow
granitowe i gabrowe wzniesienia. tektonicznych, oddzielone kotlinami.
Teren réwninny i falisty, Wazniesienia i waly morenowe,
przeksztalcony najpierw przez ladoléd, |liczne jeziora polodowcowe oraz
a nastepnie przez peryglacjalne akumulacyjne formy wodnolodowcowe.

procesy denudacyjne.

Piaskowcowe ciagi pogérzy Nachylony lekko na péinoc teren

o wysokosciach od 350 do ok. 500 m zapadliska tektonicznego, przykryty
n.p.m., utworzone podczas najmlodszej | m.in. piaskami rzecznymi.
orogenezy.
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Zadanie 21.2. (0-1)

Cyframi 1, 2 i 3 oznaczono na mapie trzy wybrane obszary. W kazdym wierszu tabeli podano struktury
gleb utozonych w kolejnosci od najwigkszego do najmniejszego udzialu danej gleby na wybranym obszarze.
Przyporzadkuj oznaczone na mapie obszary do odpowiadajacych im struktur gleb, wpisujac
odpowiednie cyfry w tabeli.

Struktura gleb Oznaczenie obszaru na mapie

czarnoziemy, brunatne, redziny

bielicowe, brunatne, bagienne

mady, brunatne, bielicowe

Zadanie 22. (0-2)

Gleba to wrazliwy element srod owiska przyrodniczego, ktory w wyniku niewlasciwego uzytkowania szybko
moze ulec degradacji. Jednym z czynnikéw degradujacych gleby jest erozja eoliczna. Proces wywiewania
czastek glebowych i pustynnienia zachodzi intensywnie w Afryce. Aby zapobiec przemieszczaniu sig
pustyni, na obszarze Sahelu, na calym pograniczu sawanny i Sahary, wprowadzono kontrowersyjny projekt
utworzenia pasa zadrzewien o szerokosci 500 km.

Podaj dwa argumenty przyrodnicze lub spoleczno-gospodarcze potwierdzajace, ze ten projekt jest
trudny do realizacji.

Zadanie 23. (0-2)
Na wykresie przedstawiono zmiany wielkoéci powierzchni oraz struktury laséw w Afryce i Azji.

1920

Afryka 2000

2010

1890

‘ J h\ pierwotne
l:l naturalne
| | D plantacyjne

200 400 600 [min hal

Azja 2000

2010

W VRAV

Zrédlo: http://www.fao.org/docrep/013/i1757¢/i1757e.pdf [dostep: 12-05-2015]

Okreél, na ktérym kontynencie, w Afryce czy Azji, zmiany w powierzchni, jak i strukturze lasow
w latach 1990-2010 okazaly sie korzystniejsze. Wybér uzasadnij dwoma argumentami.

KODtYREnt:: v i siviisiiciinn ciassiieni i ioismiiasi s ion
2...
W . Nr zadania 20.1]20.2)21.1 212 22 23
ypelnia o iczba pkt N EEERERE
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 24. (0-1)
Do umieszczonych w tabeli opiséw dotyczacych warunkoéw osiedlania sie ludzi dopisz wlasciwe nazwy
kontynentow.

Lp. Opis warunkow przyrodniczych Kontynent

Najkorzystniejsze warunki dla osadnictwa wystepuja na
wschodzie kontynentu, w jego czesci péinocnej jest zbyt

1. |goracoiwilgotno. Na zachodzie kontynentu zaludnienie
ograniczajg zbyt duze wysokosci, a wybrzeze zachodnie jest
zbyt suche.

Na poludniowym-zachodzie oraz we wnetrzu kontynentu
jest zbyt sucho, a w jego czesci srodkowej i poludniowej

2. |znajdujg si¢ wysokie gory. Obszary péinocne sg zbyt zimne.
Najkorzystniejsze warunki dla osadnictwa panuja w czesci
poludniowo-wschodniej.

Zadanie 25. (0-1)

Rysunki przedstawiaja piramidy wieku i plci ludnosci Kataru oraz Zjednoczonych Emiratéw Arabskich,
panstw naftowych polozonych nad Zatoka Perska, ktére notuja bardzo szybki rozwéj gospodarczy.
Struktura ludnosci tych panstw zostala zdeformowana wskutek ruchdéw migracyjnych.

Katar Zjednoczone Emiraty Arabskie
mezczyzni 100+ kobiety mezczyzni 100+ kobiety
95-99 95-99
90-94 90-04
85-89 85-89
80-84 80-84
75-79 75-79
70-74 70-74
E 65-60 & 65-69
60-64 || 80-64 ||
[ ] ss-59]] [ 1ss-s9 ]
[ |s0-s4[] [ s0-54 | ]
45-49 EI [ 45-49 5
40-44 40-a4
L Jss-ss[ ] I ss-as [ ]
30-34 | [ 30-34 1
L Jeses[ ] I 25-29 |
|jE 20-24 E 20-24
15-19 15-19
[ 11014 | 10-14 ||
L] s-e [ [ 5-9 ]
[ ] oa [1 [ 0-4
L} T L] T L} L} T T L 1 L} L} L} L T T L T L} 1
[tys. 0s] 300 240 180 120 60 O 0 60 120 180 240 300 [tys.os]  [tys.0s.] 645 516 387 258 129 0 0 129 258 387 516 645 [tys. 0]

Zrédlo: https://www.cia.gov/library/publications/the-world-factbook/docs/didyouknow. html [dostep: 12-05-2015]

Wykaz wplyw migracji ekonomicznych na strukture ludnosci Kataru i Zjednoczonych Emiratow
Arabskich.
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Zadanie 26. (0-1)
Wybierz poprawne uzupelnienie i dokonczenie zdania, zaznaczajac litere A albo B oraz cyfre 1
lub 2.

W Katarze i Zjednoczonych Emiratach Arabskich dominujaca religia jest

A. iSlam, dlatego W Paﬁstwach 1. WO fOWiI‘lY.
tych wyznawcéw obowiazuje
B. |buddyzm, zakaz spozywania 2. | wieprzowiny.

Zadanie 27. (0-2)

Zadanie rozwigz na podstawie fotografii, na ktdrej przedstawiono jeden ze sposobéw produkeji energii
elektrycznej stosowany w Katarze i Zjednoczonych Emiratach Arabskich, ktéry jest coraz powszechniej
wykorzystywany w panstwach polozonych w rejonie Zatoki Perskiej (strona IV barwnego materiatu
zrédlowego).

Okreél Zrodlo wykorzystywane do produkcji energii elektrycznej. Podaj dwa argumenty
uzasadniajace powszechne stosowanie tego Zrédla energii w panstwach lezacych nad Zatoka
Perska.

Zr6dlo energiic ...

Zadanie 28.
Zadanie rozwigz na podstawie barwnej mapy przedstawiajacej typy rolnictwa na $wiecie (strona V
barwnego materiatu Zrédlowego), na ktérej literami (A-D) oznaczono wybrane regiony.

Zadanie 28.1. (0-1)

Dokoncz zdania. Wpisz poprawne typy rolnictwa, wybrane sposrod przedstawionych na mapie.

1. Na obszarze (stepéw) prerii Ameryki Pélnocnej, pampy Ameryki Poludniowej i stepéw Azji
Srodkowej oraz afrykariskich sawann rozwinat sie typ rolnictwa ..o

2. W poludniowej czeéci Stanéw Zjednoczonych — na Nizinie Zatokowej oraz na obszarze wschodnich

wybrzezy Afryki i Ameryki Poludniowej dominuje rolnictwo ...

W . Nr zadania 24 25 26 27 | 28.1
ypelnia o ke liczba pkt HEEERERE
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 28.2. (0-1)

Do wymienionych w tabeli cech rolnictwa dobierz wlasciwy region, wybrany sposréd oznaczonych na
mapie literami (A-D).

Oznaczenie literowe

Lp. Afoemach regionu na mapie

Na stabo zaludnionym terenie rozwinat si¢ ekstensywny chéw
owiec, oparty na naturalnych, pétsuchych pastwiskach.

Niewielka powierzchnia uzytkéw rolnych przypadajaca
2. [nal mieszkanca wymusila intensyfikacj¢ produkeji rolnej
poprzez duze naklady pracy, przy zastosowaniu nawadniania.

Wysokotowarowe, wysoko zmechanizowane ekstensywne
3. |rolnictwo oparte na uprawie zb6z na terenach wystepowania
gleb o wysokiej klasie bonitacyjnej.

Zadanie 29. (0-1)

Na wykresach przedstawiono struktury eksportu Japonii oraz Burundi, panstwa polozonego w srodkowej
Afryce.

43% 1,3% 7 00, 2,2%
[ produkty rolno-spozywcze
1
paliwa i surowce mineralne
94,4% [] produkty przemystu
przetwérczego
Japonia Burundi

Zrédlo: www.wto.org [dostep: 12-05-2015)

Uzasadnij, dlaczego struktura eksportu Burundi jest mniej korzystna niz Japonii z punktu widzenia
rozwoju gospodarczego panstwa.
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Zadanie 30. (0-1)
Mapy przedstawiaja informacje dotyczace rozwoju spoleczno-gospodarczego panstw.

Zakresl litere, ktéra oznaczono mape przedstawiajaca wielkos¢ produktu krajowego brutto
na 1 mieszkanca.

1:400 000 000

Wartosé

L] 8 B - .
mata duza

1:400 000 000

Zrodto: na podstawie Atlasu geograficznego dla szkoét ponadgimnazjalnych, Nowa Era, Warszawa 2014.

Zadanie 31. (0-2)
W kazdym wierszu tabeli wymieniono przyczyne konfliktu wspodlng dla trzech obszaréw.

Podkres]l w kazdym zestawie obszar konfliktu, do ktérego podana przyczyna si¢ nie odnosi.

Lp. Podloze konfliktu Obszary konfliktu
1 . ie relioii Irlandia Péinocna, Izrael,
. |zréznicowanie religijne Kaszmir, Kraj Baskow
. : " . . Czeczenia, Katalonia, Tybet,
2. |uzyskanie szerszej autonomii lub niepodlegtosci Pétwysep Koreariski
3. %1;?::;::;; spoteczne i konflikty zbrojne nazwane ,Arabska Angola, Egipt, Libia, Syria

S Nr zadania 28.2 | 29 | 30 | 31

ypelnia "

sprawdzajacy Maks. liczba pkt 1 1 1 2
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 32.
W tabeli przedstawiono dane dotyczace zmian w wielkoéci produkcji sprzedanej wybranych dzialow
przemystu w Polsce.

: Dynamika
Dzialy produkdi Produkcja sprzedana przemystu (w mln zl) produkcji
przemyslowej 2003-2013

2003 2009 2013 (rok 2003 = 100)

goérnictwo wegla
A, kamiennego 22 895 24 964 25154 109,9
i brunatnego

hod
g, |SAmochody, 59 791 83 826 109 574 1833
przyczepy i naczepy
C. |odziez 8995 8685 8725 970
D. |metale 32 389 28 067 42 453 X

Zrédlo: http://stat.gov.pl/cps/rde/xber/gus/oz_maly_rocznik_statystyczny_2010.pdf a takze 2005.pdf i 2014.pdf [dostep: 12-05-2015]

Zadanie 32.1. (0-1)
Oblicz dynamike produkcji dzialu oznaczonego litera D w latach 2003-2013. Zapisz obliczenia.

Obliczenia:

Od i d.!
POWIEAZ ... s s sasa

Zadanie 32.2. (0-1)
Podaj przyczyne zmian w wielko$ci produkgji sprzedanej przemystu Polski, ktére zachodzity w latach
2003-2013, w jednym z dzialéw produkcji przemyslowej umieszczonych w tabeli.
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Zadanie 33.
Na wykresie przedstawiono zmiany wielkosci zgonéw w Polsce w latach 1946-2014 oraz urodzen w latach
1946-19551 1995-2014.

Zadanie 33.1. (0-2)
Whpisz litere, ktorg oznaczono rysunek, bedacy poprawnym uzupelnieniem wykresu. Uzasadnij zmiany
liczby urodzen zachodzace w latach 1956-1994.

800
700
600
500
400

1956

[tys. 0s.]

A

[tys. 0s.]
800

700
600
500

200

400 N N

1946 1955
urodzenia

1965 1975

—_— zgony

1985

1995

2005 2014

Zrédto: http://stat.gov.pl/cps/rde/xbcr/gus/oz_maly_rocznik_statystyczny_2014.pdf [dostep: 12-05-2015]

1965

1975

1985 1994

[tys. 0s.]
800
700
600 ~
500 —
400 . T r 1
1956 1965 1975 1985 1994

800
700
600
500
400

C

[tys. 0s.]

1956 1965 1975 1985 1994

Zrédlo: http://stat.gov.pl/cps/rde/xbcr/gus/oz_maly_rocznik_statystyczny_2014.pdf [dostep: 12-05-2015]

Rysunek: ...

Uzasadnienie zmian liczby urodzen:

Zadanie 33.2. (0-1)
Przedstaw dwa problemy spoleczno-gospodarcze, ktore wynikaja ze zmian wielko$ci przyrostu

naturalnego po 1999 roku.
Wypelnia
sprawdzajacy

Nr zadania 32.1 | 32.2 ] 33.1 | 33.2
Maks. liczba pkt 1 1 2 1
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 34. (0-2)
W tekscie przedstawiono zréznicowanie rynku pracy w Polsce.

Procesy zmiany struktury zatrudnienia nie przebiegajq jednakowo w calym kraju. Wiele obszaréw jest
w znaczgcy sposob opdznionych. Zalicza sig do nich zwlaszcza tereny, na ktérych przewazaly dawniej
PGR-y lub niewydajne rolnictwo. W tych miejscach produktywnosc pracujgcych jest bardzo niska, a réznice
miedzy tymi regionami a centrami rozwoju sig poglebiajg. Wiele 0sob, szczegdlnie z niskimi kwalifikacjami,
nie jest w stanie znaleZé pracy nawet za wynagrodzenia, ktérych poziom jest miiszy w poréwnaniu
ze Srednig krajowq. Regiony te ponadto opuszczajg ludzie mlodzi i wyksztatceni, ktérzy szukajq pracy za
granicg albo w centrach rozwojowych kraju. To dodatkowo utrudnia rozwdj opdznionych gospodarczo
regionow. Na polskim rynku pracy mamy wigc do czynienia z wielowymiarowg niejednorodnoscig.
Z jednej strony obserwujemy silne i wzmacniajqgce sig roznice regionalne, z drugiej strony naklada si¢ na to
zroznicowanie migdzy rynkiem pracy dla 0séb wykwalifikowanych a rynkiem dla niewykwalifikowanych. Ta
druga grupa (czesto ludzie starsi, mieszkajgcy daleko od centréw rozwoju i niezdolni do przeprowadzki) jest
w najgorszej sytuacji. Wydaje sig, ze z racji niskiej mobilnosci przestrzennej wsréd najbardziej zagroZzonych
grup ludnosci silne i rosngce zréznicowanie regionalne moze wystegpowac takze w przysztosci.

Zrédto: htp://dialogspoleczny kpoplewiatan. pl/index.php foption=com_content&view=article&id=22:
gowne-problemy-poruszone-w-raporcie- polska-20308&catid=3:biuletyn&Itemid=11 [dostep: 13-05-2015]

Podaj trzy cechy spoleczno-gospodarcze regionow w Polsce, w ktorych wystepuja najwieksze problemy
na rynku pracy.

Zadanie 35.
Na rysunku przedstawiono klimatogramy dla wybranych stacji meteorologicznych w Polsce.

A B C

240

o I:’ opady atmosferyczne

o 100 L]

20 80 20
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o] o

0
5 o vV VIEVIE B X X X j| y VOV VIV X xwl II IV VW VIEVIIE I X )(I\II

=10 —IO

temperatura powietrza

Zadanie 35.1. (0-1)
Uszereguj klimatogramy wedlug dlugosci okresu wegetacyjnego, wpisujac w odpowiednie miejsca
na schemacie litery A-C

najkrotszy najdtuzszy
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Zadanie 35.2. (0-1)
Podaj litere, ktora oznaczono okresy wystepowania w Polsce powodzi o charakterze roztopowym oraz
opadowym.

Miesiace
Pl m v v e e v x| x| x| oxa
A
B
c
D
-~ pkresy powodzi
Zadanie 36.
Na mapie Polski zaznaczono obszary wystgpowania wybranych surowcéw mineralnych.
= A i Wystepowanie surowcow
— mineralnych
1:6 500 000
Legenda:
A
B
C
D
IIIIIIIIIIIIIIIIIII
IIIIIIIIIIIIIIIIIII E
|:I:I:I:I:I:I:I:I:I
siarka

Zrédlo: na podstawie Atlasu geograficznego dla szkét ponadgimnazjalnych, Nowa Era, Warszawa 2014,

Zadanie 36.1. (0-1)
W legendzie mapy umieszczono nazwe jednego z sze$ciu wybranych surowcéw mineralnych wystepujacych
w Polsce - siarki. Jej zloza, znajdujace si¢ w widlach Wisly i Sanu, zaznaczono na mapie.

Zaznacz szrafem (zakreskowaniem) na mapie wystepowanie siarki w Polsce.

Zadanie 36.2. (0-2)
Obok kazdego z surowcéw mineralnych wpisz litere, ktéra oznaczono jego wystepowanie na mapie.

ropa naftowa —........... rudy miedzi —........... s6l kamienna —........... wegiel brunatny —...........
Wrpelni Nr zadania 34 | 35.1]35.2 | 36.1| 36.2
ypelma .
sprawdzajacy Maks. liczba pkt 2 1 1 1 2
Uzyskana liczba pkt
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BRUDNOPIS
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